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当今玉米生产依赖于群体增产的趋势越来越为育种者所特别重视 ,为此育成耐密型玉米

良种已成为重要的育种目标之一。近几年紧凑型玉米应用于密植栽培上取得了长足进展 ,然而

在干旱地区试种却由于两种原因:①已测得玉米单株产量与茎叶夹角正相关 ,因此 ,在紧凑型

育种过程中势必会影响单株产量的育成效果 ;②从形态观察 ,紧凑型品种在密植条件下确实解

决了地上部通风透光的问题 ,然而地下部根系间的竞争也因密度的增加而更加激化 ,这在干旱

地区更为突出。因此单存追求紧凑型的育种目标亦非良策。 由此可以说在耐密品种选育技术

上 ,还缺少权威性的基础理论予以指导 ,使玉米耐密品种的选育效果受到一定限制。为此不少

玉米育种工作者在其应用理论探索上做了大量工作 ,以其有所进展。经过多年的实践 ,我们认

为采用综合的实测指标耐密指数来度量耐密水平将更为适宜。

1　耐密指数 ( BN值 )

耐密指数的提出是基于对边际效应的再认识的情况下提出的。一个玉米品种在试验条件

一致的情况下 ,其试验小区的边际株在生长发育过程中 ,常表现为较强的优势而获得更高的产

量效果的现象 ,一般称之为边际效应。产生边际效应的原因就在于边际株所处的试验位置决定

着它所占有的空间要大于群体内部 (边四株以内 )植株所占有的空间 ,在通风透光及根系竞争

上占有很大的优越性造成的。但从育种角度看 ,认为产生边际效应的边际株 ,可视为在充分 (相

对的 )满足其生长发育之所需要空间的条件下 ,该品种正常的生产潜力得到了充分发挥的结

果 ,而群体内部的植株个体由于受到试验的特定密度限制而不能充分满足其生长发育所需空

间 ,因而不能充分发挥它们生产潜力 ,从而相应降低了它的产量水平。

在试验中 ,我们观察到不同的品种在同一试验密度条件下 ,群体内部植株产量降低的幅度

是不同的 ,它反映了不同品种对特定的试验密度的适应能力有着很大差别。据此就有理由依据

不同品种对同一试验密度的适应能力的差别来判定它的耐密水平。

为了便于运用 ,我们选用了 BN值概念以资具体运用。

耐密指数= BN值

BN值以 BN(株数 /h m
2
)表示
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BN值=
群体内部 (边四株以内 )平均单株产量
边际株 (只限边一株 )平均单株产量

× 100%

BN值实际是在特定密度下 ,其群体内部植株平均单株产量占边际株平均单株产量的百

分比 ,试验最好采用 5行区。

BN值首先给我们提供一个玉米品种在特定密度条件下其群体单株产量均匀程度的度量

参数。 就不同品种同一密度条件下的 BN值具有可比性。 其二在玉米育种试验特定密度条件

下 ,可依据参试品种的 BN值的直接比较来判定各品种的耐密水平 ,为耐密品种选育提供一个

相关选择性状。如已测得 A、 B、 C、 D四个品种在试验密度下的 BN值分别为 74% 、 92% 、 59%、

94% ,则它们的耐密水平就应依次为 D> B> A> C品种。其三 BN值不是常数 ,它将依据生态

条件 ,供试品种和特定的栽培密度的不同而不同。就同一试验条件下的同一品种而言 ,其 BN

值将依据于不同密度的变化而变化 ,因此应用时仅限于特定的栽培密度。

通过不同品种在同一密度下的 BN值的比较仅能判定它们之间的耐密水平 ,为了进一步

判定供试品种在特定生态环境下的最适宜密度范围或更准确的适宜密度 ,还需引入 BNM值

概念。

2　 BNM值

BNM值= BN值×相应密度。

BNM值常以 BNM (株数 /h m
2
)表示。它实际是一个品种在不同密度下的 BN值与相应密度之

积 ,可看做一个品种在特定密度条件下的群体产量额度。 如果同一品种在不同密度情况下 ,测

得了一系列 BNM值 ,则可依据这个参数估测该品种的最适宜密度范围。如已测得一个品种的

7个密度的 BN值分别为 BN2000= 100%、 BN2500= 95%、 BN3000= 84%、 BN 3500= 80% 、 BN4000=

62%、 BN4500= 53%、 BN5000= 45% ,则其 BNM值将依次分别为 2 000、 2 375、 2 520、 2 800、

2 480、 2 338、 2 250。由此可以估测该品种最适宜的密度范围在 3500株左右。进一步分析 ,可

见上述 BN值与其相应的密度呈明显二次曲线相关 ,则上例可建立如下方程: y
 = 0. 179+

1. 422x- 0. 686x2 (其矫正值分别为 3 500、 2 800)。

该方程由于 b2项小于 0,其坐标呈现抛物线状 ,存在着极大值。依据这个方程求解 ,得到如

下结果:①最适宜的密度 3 628株 ;② BNM3628= 2 564. 55;③ BNM3628= 70. 1% ;④当 BN值=

100% ,单株平均产量 0. 32kg时 ,上述密度下最高理论产量可达 12 315kg /hm
2。

3　结语

耐密指数 ( BN值 )与 BNM值 ,我们虽应用几年 ,但在理论探索上 ,还仅仅开始 ,如能深入

研究相信将对耐密品种选育起到一定的指导作用。
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